

# 深圳警方喊话“世上好看的小裙子,你尽管去穿!色狼,我们来抓”获赞 杭州公安专门发布“防狼手册”,钱报记者调查—— “狼”,在哪里出没

本报通讯员 徐佳 严密 杨留青 程建喜 本报记者 俞任飞

虽已过立秋,这几天的杭州也稍感凉快,但炎热并未完全褪去。薄T、短裙等清凉装依然是不少女士们的选择,一些脏兮兮的“咸猪手”也在蠢蠢欲动中。

针对女性乘客在地铁上遭到不法分子猥亵、偷拍等违法犯罪行为,近日深圳公安喊话“世上好看的小裙子,你尽管去穿!地铁上的色狼,我们来抓!”,引发网友点赞。

日前,杭州公安官方微信专门发布“防狼手册”,提醒夏日里的女性们。

钱江晚报记者分别走访交通治安分局公交派出所、地铁公安分局、湖滨派出所,调查“狼”主要在哪里出没,了解相关案件情况。

## 地铁公安:

### 今年已处理7起“咸猪手”案件 女性乘车要远离喝过酒的男性

近年来,地铁分局平均每年接到的“咸猪手”案件在10起左右,今年以来已经处理了7起,除冬季的1起外,其余均发生在4月份以后。

“6月份以来,就发生了3起(地铁猥亵案件)。”地铁分局法制大队的民警张如冶说,地铁公安一直以来巡逻力度较大,加之全方位的监控布设,此类案件发生情况不多,但6月份以来相比1-5月份略有上升。

那些人借着高峰时段出动,专盯年轻貌美、衣着时尚的女性下手。人头涌动的地铁车厢给了他们可乘之机,以“挤”为名,他们渐渐把手和下半身靠向身边的女性。

在最近一起案件中,一个“色狼”在下午2点左右,跟着一名妙龄少女进入了车厢,车门缓缓关闭,在经过少许试探后,一双手渐渐摸上了少女的大腿,女孩当场抓住了他的手并报警。“恶意与女性发生身体接触,或者偷拍裙底,是两类主要(性骚扰)形式。”张如冶说,更有甚者会直接将下体顶向女性。

去年6月1日,网友“阿斯”在网上发帖爆料,自己在地铁1号线龙翔桥站遇到了色狼。她在帖子里说,“刚开始只是感觉后面有一个东西抵着自己……我就回头看了一下,后面站着一个大叔用下体抵着我,裤子都撑起来了。”

在“阿斯”的描述中,“色狼”接连猥亵了两名女性后,方才罢手。

地铁分局关注到了“阿斯”的帖子,立刻成立专案组,通过视频追踪、信息研判等手段,确定了嫌疑人身份并劝其投案自首,最终对其作出了行政拘留7日的处罚。

张如冶说,从今年这几起案件来看,地铁“咸猪手”不仅出现在人流量较大的1号线,2号线、4号线也有类似案件发生,场所也不局限于车厢,6月24日的一起猥亵案件,就发生在上下站台的电梯内。

张如冶说:“从地铁内被处理的案件来看,多数(咸猪手)都是临时起意,有的还是喝了点酒。所以,女性乘车时,要尽量远离喝过酒的男性。”

受到“色狼”侵犯后要及时报警;  
如果沉默,只会让他们更加嚣张。

## 杭州公安发布的防狼手册

### 防狼手册

遇到色狼怎么办

1. 保持警惕,注意周围环境和人员。  
2. 遇到可疑人员,及时报警。  
3. 遇到色狼,不要惊慌,大声呼救。  
4. 遇到色狼,不要与其发生正面冲突。  
5. 遇到色狼,及时报警,并记下其车牌号、车型、颜色等。



### 防狼手册

警方提醒市民“防狼”秘籍

1. 保持警惕,注意周围环境和人员。  
2. 遇到可疑人员,及时报警。  
3. 遇到色狼,不要惊慌,大声呼救。  
4. 遇到色狼,不要与其发生正面冲突。  
5. 遇到色狼,及时报警,并记下其车牌号、车型、颜色等。



### 防狼手册

女性如何应对色狼的性骚扰

1. 保持警惕,注意周围环境和人员。  
2. 遇到可疑人员,及时报警。  
3. 遇到色狼,不要惊慌,大声呼救。  
4. 遇到色狼,不要与其发生正面冲突。  
5. 遇到色狼,及时报警,并记下其车牌号、车型、颜色等。



### 防狼手册

如何应对色狼的性骚扰

1. 保持警惕,注意周围环境和人员。  
2. 遇到可疑人员,及时报警。  
3. 遇到色狼,不要惊慌,大声呼救。  
4. 遇到色狼,不要与其发生正面冲突。  
5. 遇到色狼,及时报警,并记下其车牌号、车型、颜色等。



车厢后部,想摆脱来自身后的骚扰。但身后的“咸猪手”并没有就此结束,他紧跟了上去,又伸出了手。”张嘉祺说,下车后,反扒队员和女乘客确认了对方性骚扰的事实,立刻抓捕了这名还没来得及下车的男子。

这是张嘉祺两个月前处理的一起猥亵案。他告诉记者,抓了这么多年的扒手、色狼,在张嘉祺眼中,这二者有一定的相似之处。“作案前,都要到处张望,先物色目标。”二者的区别,“无非是一个盯钱夹,一个盯屁股。”

在公交上巡逻时,不少反扒队员都见过一些“熟面孔”。他们鬼鬼祟祟,常尾随一些女性上车,“但他们不动手,我们有时也只能上前把他们和女乘客挤开。”张嘉祺提醒,女乘客一定要保持警觉,“有些人看着年纪挺大,慈眉善目,没准就是个老‘色鬼’。”在他们逮住的“色狼”中,不乏中老年男子。

张嘉祺还提醒到,一些经过商场、地铁转乘的公交线路,由于人流量密集,女性乘客比较多,也是色狼常出没的地方。

当然,随着硬件能力的提升和侦破手段的进步,在张嘉祺的记忆中,这两年的公交车上猥亵案件数量,比之前下降了将近一半,情节严重者也比过往大大降低。“光公交车上,就有4个探头,几乎可以覆盖全车,这让原本有贼心的人,也变得没贼胆了。”张嘉祺说。

## 湖滨派出所:

### 偷拍多发在商场扶梯等区域 上厕所也要多个心眼

公交、地铁,通常是“咸猪手”的多发地,那么人流量较大的商场周边,又是怎样一种情况呢?

湖滨派出所的李力警官最近手上正好在处理一件猥亵案。“入夏以来的第一起猥亵案。”李力说,往年辖区内的猥亵案,以偷拍和尾随两种类型为主。“偷拍多发在商场扶梯等区域,尾随则是以跟踪小女孩为主。”

实际上,除了商场、监控不强的楼道等一些猥亵案多发区域外,甚至医院、书店都成了色狼们的目标地。“之前一个作案人,我们从他的手机里就搜出了不少在医院里的偷拍照,甚至连孕妇哺乳都拍。”

针对目前多样化的猥亵手段,李力建议,独行的女性尽量不要低头玩手机,对周围人保持警惕,“否则你都没意识到,就被色狼偷拍裙底揩了油。”上厕所,也要多个心眼,俯身看看周边隔间有没有异样,“之前也发生过色狼潜入女厕,通过隔板下的空间偷拍女性如厕”。

一旦在开阔场所遭到猥亵,李力建议,尽量不要与“色狼”发生正面冲突,保留下证据,如色狼的正面照等,及时寻求周边保安、特勤等相关人员的帮助。

“其实,我们接到的各类猥亵报案,大多不是来自受害者本人。”李力说,不少被骚扰的女性在当场隐忍后,会选择和亲人、闺蜜倾诉,“家人、朋友听说后,替她们来报案,这都错过了最佳时间。”

因此,李力也呼吁,受到“色狼”侵犯后要及时报警,这将大大提高抓获和取证的几率,如果沉默,只会让他们更加嚣张。

## 公交派出所:

### 色狼和扒手很相似 一个盯钱夹,一个盯屁股

“看到没,这个就是色狼。”公交派出所副所长张嘉祺在手机屏幕上一指,视频里一名黑衣男子站在公交车前部的背靠背座椅处,在他身前隐约可以看出是一名身着花衣的女性,画面聚焦所在,男子的手一直在女乘客的身上来回磨蹭试探。

“这是一段由我们反扒队员拍下的视频。就在视频拍摄后不久,女子默默地走向